

Фамилия, известная в России

► **Боткины... Кто не слышал об этом древнем купеческом роде, из которого вышли знаменитые врачи, писатели, люди искусства, меценаты и деятели промышленности! Но мало кто знает, что представители этой фамилии связаны и с нашим краем.**

Значительный вклад в социально-экономическое развитие Шебекинской волости на рубеже XIX-XX вв. внесли Дмитрий Петрович и Пётр Петрович Боткины, которые происходили из этого семейства, ведущего родословную с XVI века. Их отца - Петра Кононовича Боткина, московского купца I гильдии, император Николай I в 1883 году возвёл в сословие почётных граждан.

После смерти Петра Кононовича его крупное торговое предприятие унаследовали четверо старших сыновей - Василий, Николай, Дмитрий и Пётр. Они основали торговую фирму «Петра Боткина Сыновья».

Старший сын, Василий Петрович, после смерти отца фактически стал один управлять торговым домом и пользовался в семье большим авторитетом.

Афанасий Афанасьевич Фет вспоминал об одном из посещений семьи Боткиных:

«Даже самый ненаблюдательный человек не мог не заметить того влияния, которое Василий Петрович незримо производил на всех окружающих. Заметно было, насколько все покорялись его нравственному авторитету... Кроме того, все только весьма недавно испытали его педагогическое влияние, Василий Петрович младших братьев провёл через университет, а сёстрам нанял за собственный счёт учителей по предметам, знание которых считал необходимым...».

» Василий Петрович Боткин знал несколько языков, был литературным критиком, очеркистом и переводчиком. Он принимал активное участие в работе литературно-философского кружка нашего земляка Николая Владимировича



Василий Петрович Боткин.

В 1869 году Василия Петровича не стало, и с этого времени руководство торговым домом перешло к Дмитрию и Петру Боткиным. В 1882 году фирма «Петра Боткина Сыновья» приобрела в селе Новая Таволжанка Курской губернии Белгородского уезда Шебекинской волости свеклосахарный завод, который находился в упадке.

Весной 1885 года завод был переоборудован с соблюдением новых требований свеклосахарной промышленности. А в 1890 году учреждается «Товарищество Ново-Таволжанского сахарного завода Боткиных».

Процесс получения сахарного песка здесь был настолько качественным и отлаженным, что фирма Боткиных получила бронзовые медали на всемирных вы-



Дмитрий Петрович Боткин.

ным были бесплатными. Через два года на средства владельцев предприятия была открыта церковно-приходская школа, которая в 1891 году была реформирована в заводское училище товарищества Боткиных. А в 1899-м училище преобразовали в двухклассное министерское училище, где бесплатно обучались как дети заводских служащих, мастеровых и рабочих, так и крестьянские дети из соседних селений.

В фондах Белгородского историко-краеведческого музея хранится фотография министерского училища начала XX века.

Из «Описания завода», хранящегося в Государственном архиве Белгородской области, узнаём, что в 1904 году завод был перенесён на новое место - левый берег реки Северский Донец - и заво-

Василий Петрович Боткин знал несколько языков, был литературным критиком, очеркистом и переводчиком. Он принимал активное участие в работе литературно-философского кружка нашего земляка Николая Владимировича Станкевича.

В фондах Белгородского историко-краеведческого музея хранятся письма Станкевича к Боткину, в которых поэт благодарит Василия Петровича за его мысли, за интересный слог.

Василий Боткин любил устраивать литературные вечера, на одном из которых он познакомился и близко подружился с Михаилом Семёновичем Щепкиным. Василий Петрович был приглашён на юбилей выдающегося актёра, о чём он писал:

«... был праздник Щепкину: великолепный!».

промышленности. А в 1890 году учреждается «Товарищество Ново-Таволжанского сахарного завода Боткиных».

Процесс получения сахарного песка здесь был настолько качественным и отлаженным, что фирма Боткиных получила бронзовые медали на всемирных выставках в Антверпене (1885), Париже (1889), Чикаго (1893). А на выставках в Харькове и Нижнем Новгороде компания была удостоена золотых медалей.

Как только братья переоборудовали завод, они сразу же принялись за благоустройство территории и постройку социально значимых учреждений. Изучая материалы, хранящиеся в музее, мы видим, что завод обеспечил работой крестьян, проживающих в близлежащих окрестностях, и гарантировал им стабильные доходы. В фондах музея хранится фотография служащих Ново-Таволжанского сахарного завода начала XX века.

В 1883 году при заводе была построена больница, в которой приём, обслуживание и выдача лекарств боль-

музея хранится фотография министерского училища начала XX века.

Из «Описания завода», хранящегося в Государственном архиве Белгородской области, узнаём, что в 1904 году завод был перенесён на новое место - левый берег реки Северский Донец - и заново отстроен. Осенью 1907-го новое предприятие выдало первую продукцию, его средняя суточная производительность составила 5000 берковцев (один берковец равен 10 пудам, или 164 кг). Это был первый сахарный завод в России, где появилось электричество.

Кроме сахарного завода, Боткины владели имением (более 8 тысяч гектаров), 11 экономиями (так называли крупные хозяйства с наёмными рабочими и сельскохозяйственной техникой), тремя мельницами, кирпичным заводом и тремя складами, в которых хранили готовую продукцию. В экономиях выращивали овощи и различные агрокультуры, разводили животных, вели лесное хозяйство.

Боткины развивали в регионе науку: построили метеостанцию, селекционную станцию для выведения новых сортов растений, опытное поле и ветлечебницу.

Владельцы Ново-Таволжанского сахарного завода ежегодно страховали имущество завода. Так, с 1906 по 1911 годы сахарный завод был застрахован на сумму 275 800 рублей. Из документа «Страховые полисы» следует:

«свеклосахарный завод - 135000 рублей, котельная - 40000 рублей, электрическая станция - 4000 рублей» и так далее.

Заботились Боткины и об экологическом состоянии окружающей среды. В фондах Государственного архива Белгородской области хранится документ, датированный 1911 годом, из которого узнаём, что «Товарищество Ново-Таволжанского сахарного завода Боткиных» уплатило гербовым сбором 1 рубль 75 копеек на очистку отстойников диффузионных вод».

Для представителей династии Боткиных было характерно активное участие в различных сферах жизни общества. Они внесли большой вклад в развитие промышленности России, находились в центре социальной и культурной жизни Москвы и Петербурга, а также способствовали развитию социально-культурной инфраструктуры на Белгородчине.

Анна ГОНЧАРОВА
ФОТО ИЗ ФОНДОВ БГИМ



Двухклассное училище товарищества Боткиных.